
V.1: Definice základních pojmů výzkumu, vývoje a inovací 
Rámec Společenství pro státní podporu výzkumu, vývoje a inovací: 
„Základním výzkumem“ se rozumí experimentální a teoretická práce vynakládaná zásadně za účelem získání 
nových vědomostí o základních principech jevů nebo pozorovatelných skutečností, která není primárně 
zaměřena na uplatnění nebo využití v praxi. 
„Aplikovaným výzkumem“ se rozumí plánovitý výzkum nebo kritické šetření zaměřené na získání nových 
poznatků a dovedností pro vývoj nových výrobků, postupů nebo služeb nebo ke značnému zdokonalení 
stávajících výrobků, postupů nebo služeb. Zahrnuje vytváření dílčích částí složitých systémů nezbytných pro 
aplikovaný výzkum, kromě prototypů, na něž se vztahuje písmeno g)1. 
„Experimentálním vývojem“ se rozumí získávání, spojování, formování a používání stávajících vědeckých, 
technologických, obchodních a jiných příslušných poznatků a dovedností za účelem tvorby plánů a uspořádání 
nebo návrhů nových, pozměněných nebo zdokonalených výrobků, postupů nebo služeb. Může zahrnovat rovněž 
např. jiné činnosti zaměřené na definování koncepce, plánování a dokumentaci nových výrobků, postupů 
a služeb. Činnosti mohou zahrnovat vytváření návrhů, výkresů, plánů a jiné dokumentace za předpokladu, že 
nejsou určeny pro obchodní využití. 
Vývoj obchodně využitelných prototypů a pilotních projektů je zahrnut rovněž tehdy, pokud je prototyp nutně 
konečným komerčním produktem, jehož výroba je příliš nákladná, než aby byl použit pouze pro účely 
předvedení a ověření. V případě následného obchodního využití demonstračních nebo pilotních projektů je od 
způsobilých nákladů nutno odečíst případný výnos z takovéhoto využití. 
Způsobilá je rovněž experimentální výroba a zkoušení výrobků, postupů a služeb, pokud je nelze použít nebo 
přeměnit k použití v průmyslových aplikacích či komerčně využívat. 

„Inovacemi postupů“(21) se rozumějí realizace nového nebo podstatně zlepšeného způsobu výroby nebo 
poskytování služeb (včetně významných změn techniky, zařízení a nebo programového vybavení). Za inovace 
se nepovažují menší změny nebo zlepšení, zvýšení výrobní kapacity nebo kapacity k poskytování služeb 
přidáním výrobních nebo logistických systémů, které jsou velmi podobné již používaným systémům, upuštění 
od používání určitého postupu, prosté obnovení nebo rozšíření kapitálu, změny plynoucí výlučně ze změn 
v cenách činitelů, úprav, pravidelných sezonních nebo cyklických změn, obchodování s novými nebo podstatně 
zdokonalenými výrobky. 
(21) Srov. definici v manuálu OSLO, Pokyny pro shromažďování a interpretaci inovačních dat, 3. vydání, Organizace pro 
hospodářskou spolupráci a rozvoj, 2005, strana 49. 

„Organizačními inovacemi“(22) se rozumějí realizace nového způsobu organizace obchodních praktik podniků, 
pracoviště nebo vnějších vztahů. Za inovace se nepovažují změny obchodních praktik, organizace pracoviště 
nebo vnějších vztahů, které jsou založeny na způsobech organizace, které jsou již v podniku používány, změny 
ve strategii řízení, fúze a akvizice, upuštění od používání určitého postupu, prostá obnova nebo rozšíření 
kapitálu, změny plynoucí výlučně ze změn v cenách činitelů, úprav, pravidelných sezonních nebo jiných 
cyklických změn, obchodování s novými nebo podstatně zdokonalenými výrobky. 
(22) Srov. Definici v manuálu OSLO, strana 51. 

„Výzkumnou organizací“ se rozumí určitý subjekt, např. vysoká škola nebo výzkumný ústav, bez ohledu na 
právní formu (subjekt zřízený podle veřejného nebo soukromého práva) nebo způsob financování, jehož 
hlavním účelem je provádět základní výzkum, aplikovaný výzkum nebo experimentální vývoj a šířit jejich 
výsledky prostřednictvím výuky, publikování nebo převodu technologií; veškerý zisk je zpětně investován do 
těchto činností nebo šíření jejich výsledků nebo do výuky; podniky, které mohou uplatňovat vliv na takovýto 
subjekt, např. jako podílníci nebo členové, nemají žádný přednostní přístup k výzkumným kapacitám tohoto 
subjektu nebo k výsledkům výzkumu vytvořeným tímto subjektem. 
Definice podle dokumentu Evropské komise COM (2003) 112: „Inovace je obnova a rozšíření škály výrobků a 
služeb a s nimi spojených trhů, vytvoření nových metod výroby, dodávek a distribuce, zavedení změn řízení, 
organizace práce, pracovních podmínek a kvalifikace pracovní síly.“ 
 

                                                 
1 Pod písm. g) je v Rámci uvedena definice experimentálního vývoje. 
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